

CONSTANȚA

ABONAMENTELE:

In țară pe 1 an 10 lei
 „ „ 6 luni 6 „
 „ „ 3 „ 4 „
 Pentru străinătate porto în plus.
 — Incep de la 1 ale fiecărei luni. —
 — Se plătește înainte —
 Un exemplar 20 bani, vechi 30 bani.

Director-proprietar: P. GRIGORESCU

APARE DUMINICA

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

— Strada Elenă No. 8. —

ANUNCIURILE:

Pe pagina IV rîndul 30 bani
 „ „ III 1 „
 INSERTII ȘI RECLAME
 Pe pagina III rîndul 2 lei
 — Scrierile nefrazitate se refuză. —
 — Manuscrisele, nu se înapoiază.

Situația din Tulcea

LEONIDA STERIE

Aprecierile noastre, din numărul trecut, asupra situației din Tulcea, le confirmă pe deplin ziarul local *Deșteptarea Dobrogei* în articolul său de fond de la 10 curent, intitulat: „*Mai multă capacitate, de cât cinste*“.

Confratele nostru ascămăna situația din acel oraș cu scena evanghelică dintre Christ, femea care a păcătuit și Iudei, și conchide în modul următor: „chestiunea dect, ce trebuie să ne „preocupe, nu este chestiunea onestității, căci onestitatea este „cu totul ceva relativ, ci chestiunea capacitații“.

„Căci noi susținem principiul „că, de cât necinstit și incapabil, „mai bine, necinstit și capabil. „Dintre două rele să alegem pe „cel mai puțin rău“.

„Casul cel mai bun însă ar „fi când și cinstea și capacitatea „ar fi la un loc. După noi însă „așa ceva este cu neputință. Bine „înțeles că vorbim de cinstea „absolută“.

Confrății noștri par a fi imprumutat concluziunile proverbului românesc: *De cât cu un ticălos la câștig mai bine cu un vrednic la pagubă*. Asemenea premise, după noi, nu sunt inspirațiuni tocmai fericite în chestiuni de administrație publică. Dovadă: scăderea numărului populației județului cu mai bine de 20,000 suflete, din care orașul Tulcea, este și el împărțit cu vre-o câte-va mi, de la 1880 încôce.

Orî-cum, din concluziunile la cari ajung, să vede că confrății noștri sunt destul de strămlorași în soluțiunea ce trebuie să dea candidaturilor pentru primăria de Tulcea.

Dacă densiți ar fi o leacă mai... mai hotărâți și mai profund cunoscători ai straturilor societății Tulcene, ar descoperi în rîndurile unui popor de 14,000 locuitori, atâți indivizi câte degete trebuie unei mâni sănătoasă—inclusiv cel

arător—cari să conducă afacerile comunei, spre a nu se știrbi dreptul și amorul propriu al alegătorilor de a avea în capul administrației averii lor pe unul ce ei îl vor alege.

Ziarul *Lupta* de la 8 Iunie a citat destule nume proprii. Situațiunea ar fi cu desăvârșire disperată dacă nu s'ar găsi, printre negustorimea din acel oraș, nu egal, cel puțin, lui V. Sotirescu, care a condus comuna 10 ani de zile până acum, și dacă printre inteligența orașului, profesori, bună-ora, ingineri, medici, sau avocați, nu s'ar găsi unul care să primească a conlucra la regenerarea orașului Tulcea, până când vom eși din starea anormală în care se afla românul în Dobrogea.

Prefecții, aici, au voie să numească direct căți-va consilieri la județ și comună, și aci e destulă garanție până la promulgarea legit de organizarea comunelor urbane—de control și administrație,—și dar se poate combina lucrurile ast-fel ca să nu se transige cu nici una din însușirile ce trebuie să caracterise pe cei din capul comunei.

Atâta mai aveam de adăugat relativ la situațiunea din Tulcea.

În cât privesce proposteniile lui **Leonida Sterie**, a căror concluziuni sunt tipărite de repozata întru fericire *Națiunea*, din anul 1891, reeditate acum cu litere compacte de ziarul *Galați* de la 8 Iunie și reproduse de *Resboiul*, sub titlu: *De necredul*, dacă toate denunțările vor fi ca acele ce debitează în contra lui Elefterie Niculescu, în procesul pentru mulkul din Tari Verdi,—și nu stăm un moment la îndoială ca așa sunt — putem să spunem d-lui Leonida Sterie, că e ființa cea mai ordinară de pe fața pământului, o hyenă ce trăsece, numai din stercuri, un șerpe veninos de apă dulce, ori și una și alta, când se da de conservator și protector al românismului (veđi *Lupta* de la 13 Iu-

nie, număr fatal subscriitorului G. P.)

Esecutând un individ, ceea ce rar ni s'a întemplat până acuma, o facem din *convingerea* sinceră ce avem, că acest om, Leonida Sterie, este figura cea mai sinistră din totă provincia, din a cărui lucrări, totă viața lui, n'a rasărit de cât un șir neîntreput de scandale, și nici un dram de bine.

Dobrogea întreaga îl cunoșce din pustiurile ce a făcut în Tulcea de 15 ani încôce, numai spre a parveni să aibă o slujbă; iar țara și Guvernul îl cunoșce din electoralele de la Cabul, unde a stat în pușcărie și din faptul cu furtul unor hârtii din buzunarele unul dintre cei mai iluștrii miniștrii conservatori.

Face-se că d-l V. Sotirescu că nu are rabaarea, după cum ar trebui să o aibă un om ce a fost 10 ani primar, și se identifice cu serviciile ce-l poate face acest om, detestat de totă suflarea dobrogeana.

„MULKUL“ DIN TANGHRI VERDI

SAU PARCELARILE DE ACOLO
 ARTICOLUL III

Fapta d-lui G. Missail

Publicăm acum comunicatul despre care vorbim. Ori cine îl va ceti, va trebui să conchidă la două lucruri: că s'a urmărit depărtarea mea motivată din serviciu și pierderea cu ori-ce preț a procesului.

Comunicatul poartă data de 14 Iulie pe când înfășoșarea era fiesată pentru Septembrie anul 1891.

Eată comunicatul; îl transcriem cu aceleași caractere cu care a fost imprimat în Monitorul oficial cu data de mai sus:

Ministerul Agriculturii,

Industria, Comerțului și Domeniilor

Printr'o broșură anonimă, apărută de eurenđ în tipografia „L. Schenck,

Galați, și intitulată *Sustragere și falsificări de acte publice comise în ministerul domeniilor, descoperite de Leonida Sterea avocatul Statului*, se impută D-lui Popov, șef de divizie în acest departament, următoarele acte criminale:

1. A comis un falș în acte publice, făcând referatul fals din 22 Iulie 1886, în care susține că, observând titlul original în limba turcă al lui Ali-Bet Giura Pașa, a constatat că este eliberat de autoritățile respective otomane la 11 Martie 1876, pe când el s'a liberat la 11 Martie 1877;

2. Că D. Popov, în referatul său, a indus în eroare ministerul susținând că titlul originalul este un titlu de proprietate absolută (mülk) pe când el este un titlu de posesiune (mirie);

3. Că D. Popov a liberat D-lui Grigorescu, proprietarului titlului original, persoana care a cumpărat moșia de la Ali-Bet Giura Pașa o copie falsificată după traducțiunea originală, căci D. Popov susține în copia sa, ca și în referatul său, că moșia vindută D-lui Grigorescu ar fi proprietate absolută.

4. În fine, că D. Popov ar fi acel care a sustras titlul original, de orice autorul broșurei pretinde că acel titlu e dispărut din dosar.

În al doilea loc, autorul dișei broșuri, impută și D-lui Elefterie Niculescu, fostul și actualul avocat al Statului la Tulcea, că având cunoștința de faptele petrecute sus dișe, a tăcut ca peșcele și a permis să se petreacă sub nasul său, prin urmare cu consimțământul său, asemenea fapte criminale, și dar s'a făcut complice cu autorul lor.

Autorul broșurei sus dișe, care nu pôte fi de cât D. Leonida Sterea, fostul avocat al Statului la Tulcea, și sprijină învinuirile ce aduce contra numiților funcționari Popov și Niculescu, pe un raport către minister, al D-lui Leonida Sterea, avocat al Statului la Tulcea sub No. 458, cu data 25 Mai 1891, dar primit la minister în ziua de 3 Iunie, cum și pe actele în el menționate, pe cari le alătură la acea broșură, și cari acte nu puteau fi cunoscute și, dar, copiate de cât de acel care a avut în mână se dosarul ministe-

INFORMAȚIUNI

Amintim lectorilor noștri că la 27 curent este ziua fixată pentru alegerea membrilor **Camerelor de Comerț și Industrie**.

Au drept la vot toți patentarii de clasa I până la a IV-a inclusiv, iar eligibili sunt și acei ce au fost odinioară alegători.

Județul Constanța va alege 8 membri iar județul Tulcea 7, din care are a se compune Camera de Comerț din Constanța. Membrii din Tulcea au drept la 8 lei pe zi diurnă, când sunt chemați la ședințe.

Importanța acestei instituții fiind foarte mare, căci ea este destinată a reprezenta interesele comerțului și industriei în diferitele lor relații locale și a servi guvernului ca organe consultative în toate chestiunile ce interesează acești doi factori ai activității publice, indemnăm pe toți amicii noștri a lua parte la alegerea ce se va ține în acea zi în pretoriul prefecturii.

Balul dat în ziua de 30 Aprilie la Cerna-Voda, în folosul Ligei, a produs venit net 527 lei, după cum rezultă din procesul verbal dresat de Comitetul de inițiativă compus din d-nii: D-r Păcurar, C. A. Diaconescu, V. Ionescu, D. Nicolescu, Ciorapci și C. Chiurescu. Suma a fost încasată de casierul Secțiunii Constanța.

D. Al. Pastia fost avocat al Statului, e permutat la Focșani, iar în locul d-sale s'a numit D. Predescu, care a și luat posesiunea de post.

Duminică 13 curent, părintele G. Reșcan, protoiereul județului Tulcea, a instalat, cu ceremonialul obișnuit, pe cucernicia sa preotul **Gheorghe Rădulescu ca protolereu al județului nostru**. Se află față la această solemnitate în biserică elenă: d-nii Colonel Chirițescu prefectul județului, d-l M. Coiciu primarul orașului și alte notabilități. După cât am putut afla, ténérul preot este unul dintre cei dintâi absolvenți ai facultății de teologie din București. — Îi presintăm sincerile noastre felicitări și urările cele mai căldurose, spre a conduce bine și cu succes biserica română din județul nostru.

Gazeta Dobrogei pledează în articolul său de fond de la 13 curent în contra sistemului usitat de a se prinde tâlharii prin putere. Tocmai la acesta a țintit guvernul înființând legea gendarmeriei rurale, ce în curând se va pune în aplicare. Adevărul e că nici odată în Dobrogea nu s'a prins vre-un tâlhar prin putere.

Amicul nostru d-l silvicitor Teodorescu, se plânge prin *Gazeta Dobrogei* că, dând seamă despre imprimarea conferinței ce a ținut, am fi făcut numai un *crâmpeliu malițios*, iar nu o critică complectă, după cum ar fi drept a i se face. — Ne mirăm, unde a putut vedea d-sa malițiositate din partene?! Cât pentru o *critică mai complectă*, o vom face când vom dispune de timp, căci aceste două sujete, asupra împăduririi și exploatării pădurilor, merită în adevăr să fie tratate cât de pe larg, după cum am început dia anul 1888, când nimenea nu tipărise încă nimica în aceste privințe

Ziarul *Galati* de la 8 Iunie a. c., imprimă pe prima pagină la adresa inamicilor lui Leonida Stere următoarele grațiosități: *Banda de tâlhari, escrochi și pușcăriși* sub patronajul cuconului *Vasilache Florescu*. — *mișei, canalii...* trista memorie a colectivităților... *contrabandiști...* averea sa se compune din efectele cu care și acopere *goliciuneu...* îi lăsăm să-și *scarmine lina murdară...* etc. etc., Scim că *Galati* este un centru de import; ar fi bine să-și consumă singur marfa din deposit, scutind undele albastre ale Dunării de a-i o transmite la malul dobrogean.

Joi 17 curent a avut loc cununia religioasă a d-lui Marcus Weisman comisionar din *Galati*, cu d-sora Ana Eskenazi, în templul israelit din Constanța. Apröpe toți bărbații și damele din societatea israelită, și foarte mulți prietini personali ai mirelui au asistat la solemnitate.

Mai nu este zi în care să nu fie două trei cereri de stabilire în orașul Constanța, pentru a deschide stabilimente de negoț ori industrie. Printre dênșii mai nici un român. Față cu dezvoltarea mare ce ia acest oraș din zi în zi, ne mirăm de atâta apatie a românilor. Când, și cum se va romanisa acest prim port al țării românești? Scim că d-l prefect actual este în contra venirii și altor streini în oraș, și că cerne ori-ce cerere cu sita cea mai deasă, dar cine ne garantează până în finit contra cosmopolitismului? Nu putem pretinde romanisarea comerțului, dar de la romanisarea orașului nu ne poate opri nimenea. Și am vedut în Brăila exemplul cel mai viu de cum se poate romanisa un oraș.

Când îl vom imita? — Școala și spitalul se vor termina peste puțină vreme. Credem a ști că în curând se vor începe de către serviciul tehnic al primăriei executarea restului lucrărilor nepre-

vedute în devis, cari sunt și neaparate necesare pentru ca instalațiunea să se potă face.

Credem a face un serviciu *Gazetei Dobrogei* arătându-i că fostul ei incasator Nandrea, a încasat prin județul Tulcea mai multe abonamente, fără a fi regulat să li se expedieze foia. D-l Nicolăescu ar face bine să cerceteze cazul. Numai în orașul Babadag ni se spune că a încasat vr'o 7-8 abonamente pe anul curent, fără a trimite vr'o foie. Informația o potă lua de la d-l Ivanciu Minceff.

Facem cunoscut că *Constanța*, nu publică nici o denunțiere ce provine de la persoane a căror subscriere ne este necunoscută.

Ca director al sucursalei *Băncii Naționale* din Constanța a fost numit d-l Cioran de la sucursala de Brăila. Cunoștem bine pe d-l Cioran. O alegere mai nimerită nici că se putea.

În vederea recoltei escelente din Dobrogea întregă, tîrgul din Medgidia este foarte animat. Carii mai cu seamă sunt foarte căutați. O comisiune a venit din București, spre a cumpăra remonți pentru escadronele de călărași.

Recoltă mai abundentă în grâu, orđ în și fîn n'a fost de 80 ani. Mai în fie-care zi se expediază din Constanța, decît de mașini de secerat și cosit fîn, în toate direcțiunile. Mai acum 10-12 ani plugurile de fer erau necunoscute în Dobrogea; acum nu mai găsești unul.

Introducerea mașinelor agricole, de tot felul, face progrese atât de uimitore și repeđi, cum nu credem să se fi făcut în nici o parte a țării. Nu mai există un singur car de cele antideluviane, cu care Ialomițenii și Brăilenii veniseră de peste Dunăre. — Mai lipsesc spiritul de asociație între săteni ca să potă cumpăra și mașini de treierat cerealele, ca Dobrogea să fie în scurtă vreme, pe prima treaptă de dezvoltare economică.

Ziarul unguresc *Budapesti Hir-lap* dă ca probabilă numirea în scaunul de Mitropolit al Blajului a protopopului din Sibiu Ioan V. Rusu.

La librăria Grigoriu, -Constanța
Mare asortiment de cărți pentru premii între care operele d-lui *Rădureanu*, *colețiunea Șaraga*, *geografiile și caetele de Gorjan* și diferite alte cărți pentru școlile secundare.

Declarațiuni pentru cumpărări de pământ de la stat, după cel mai nou formular pentru loturi mari și mici; suta 6 lei.

— N O U —

Am onore de a aduce la cunoștința onor. public, că cu *prima Iulie* a. c., vom deschide în localul meu din **Piața Independenței No. 32**, un

— RESTAURANT —

în care se va afla la ori-ce timp mâncările cele mai gustoase românești și germane, vinuri indigene și streine, liquoruri și bere de **Luther**, pe lângă procurările cele mai moderate, serviciu prompt și curățenie eminentă.

Reg pe onor. public a mă onora cu vizitele d-lor, și sunt sigur că va fi pe deplin satisfăcut.

Cu stimă
GEORGE M. POPP

— N O U —

ANUNȚIU

Avem o iore a aduce la cunoștința onorabilului public că am deschis în acest oraș pe **Strada Mircea cel Mare No. 1** (fostă farmacia d-lui Bömches), o

FABRICA DE RAHAT ȘI HALVA

(Sucursala fabricii noastre din *Galati*)

în care fabricăm și vindem în angro și în detal Rahaturi, Halvale, diferite Dulcețuri de munte, Bombone, Cofeturi, Prăjituri și diferite alte mărfuri de această branșă cu prețurile cele mai convenabile.

Mărfurile aceste le vindem garantând de calitatea lor bună.

Primim și comande de ori-ce cantitate, pe care le executăm prompt.

Aveți multă speranță că onor. Public nu va lipsi a ne da concursul d-lor.

Cu stimă

E. CRONDIRA & V. LIMBEROPULO

STEFAN H. MACRY

AVOCAT

Primește consultațiuni la locuința sa, Constanța, strada Elena No. 16. vis-a-vis de Hotel Panaioti de la ora 7—9 a. m., și de la 3—6 p. m.

Pentru cei lipsiți de mijloace, a pararea gratis.

De Inchiriat una casă în cătuna Palazu mic, comuna Cîrăc, plasa Constanța, compusă din trei odăi, o bucătărie, o odăie pentru servitori, spălătorie cu coptor, și grajd, sub case se află magazii cu despărțituri pentru obiecte casnice. Doritorii a se adresa la librăria D. Grigoriu.

Onor. noștri abonați sunt rugați a achita abonamentele ziarului, **D. Grigoriu** librar, de la care vor primi chitanță.

Abonamentele și anunțuri se pot adresa atât la redacție cât și la librăria D. Grigoriu.

De Inchiriat trei camere bine mobilate, având vederea spre vii, spre port și spre piața din centru orașului. — preț foarte convenabil.

Doritorii să se adreseze pe str. Neptun No. 2, Constanța.

N AȚONALA
Societate generală de asigurare în Bucuresci
Capital Social 2,000,000 lei.
Fonduri de rezervă 4,000,000 lei

Asigură contra incendiului, contra grindinei, precum și în ramura „vieții” în toate combinațiile uzitate.

Reprezentant principal pentru județul Constanța:
D-l NICOLAE MASTERO.
Agenția pe Strada Gărei No. 13, vis-à-vis de grădina 23 Noembre.

LIBRĂRIA și TIPOGRAFIA UNIVERSALA
Piața Independenței No. 36

Către d-nii Primari și Notari din Județ,

Am stîmna a vî aduce la cunoștință că conform contractului ce am încheiat cu onor. Prefectură, spre a furniza toate registrele și imprimările necesare comunelor pentru întreg anul financiar 1893—94;

Prin contract se stipulează că onor. Primării nu se pot asorta de cît numai de la mine în tot decursul acestui an.

Am tipărit și posed un mare deposit de toate registrele și imprimările necesare comunelor, astfel fiind, sunt în stare a satisface imediat ori și ce cerere.

Asemenea am tipărit și posed un deposit de toate registrele și imprimările necesare pentru *comptabilitatea Bisericilor* pe care le vînd numai cu **7 lei 50** seria.

Se mai găsește un mare deposit de registre și imprimări necesare *judecătorilor comunale*, prețul lor este de 12 lei.

Gr. M. Grigoriu.

A V I S
Domnul Lusi cedîndu-mi magazia
„Bazar Universal”

cu toată marfa aflată întrînsa, cu un rabat mare, (drept recompensă că l-am servit cu zel și onestitate timp de 12 ani).

Sub-scrișul aducînd pentru sezonul de primăvară și vară o mare și bine asortată colecțiune de mărfuri din cele mai renumite fabrici din Paris și Londra, mă găsesc în plăcută pozițiune de a putea vinde mărfurile cu cele mai reduse prețuri!

Rog pe onor. Clientela prăvăliei și pe onor numeros public să binovoiască a mă onora cu vizitele D-lor, asigurându-i că vor fi deplin satisfăcuți atît în privința calității cît și a prețurilor.

Cu stîmna
Panalte C. Contzia.

Tablouri și Procese-verbale pentru recensimîntul tinerilor.

Prețul după contract.

De vîndare la Librăria „Universală” Gr. M. Grigoriu.

La bazarul român

O cantitate mare de mărfuri de Galanterie, Manufactură, Încălțăminte și alte specii de mărfuri, vînd cu prețuri cele mai moderate după concurența pieței.

Fac apel la toți prietînii atît din oraș cît și din județ a mă încuraja cu cumpărările D-lor.

G. Șerbănescu.

Anunțiu

Cereți numai adevărata apă minerală din originala sursă:

Borvis de Borszek

care este superioară tuturor apelor minerale, și vă feriți de alte ape vătămatoare sănătăței.

Depozitarul general pentru județul Brăila și Dobrogea este numai

D-l C. Molândac
Strada Regală No. 89 și 91 bis în
— BRAILA —

FRATELI NAVON-Constanța

Asortînd Magazinul nostru cu diferite articole de porcelanuri, sticlărie, articole de alpaca, etc. etc. am întrodus și noua inovațiune de a da fie căruia Cumpărător cîte un Cadou.

Piața Independenței **A V I S** Piața Independenței

La Magazinul de Haine Gata

MAURICE HORNSTEIN

Se află un bogat asortiment de Haine Gata pentru primă-vară și anume: 200 pardesiuri diferite desemnuri din stofele cele mai fine. — 2,000 costume, haine complete diferite desemnuri pentru bărbați și copii. — 3,000 perechi pantaloni diferite desemnuri de fantazie. Un mare asortiment de haine de dame, pardesiuri de cheviot cu pelerine, jachete după ultimul jurnal. — Pelerine lucrate în dăndele și groje toate după ultimul jurnal. — Fînd-că au adus o cantitate foarte mare de mară, m'm dec's a vinde cu prețuri foarte cîtine. — Rog pe toți clienții a mă onora cu vizitele D-lor.

N. R. VASILESCU
Strada Regală 125.—Brăila.

Magazin cu fierărie brută și lucrată. — Asortiment bogat de grinzi de fier pentru binale. — Prețurile cele mai moderate —

36—Piața Independenței—36

LIBRĂRIA și TIPOGRAFIA „Universală”

Librăria

Este asortată cu tot ce se atinge de articole de librărie; precum:

Papeterie bogat montată cărți scolare, de științe și diferite romane în limba Română și Franceză

Articole de pielărie, albume de fotografii și poezii, port-moneuri, port-tabacuri port-notise etc. etc.

Colecțiune de diferite tablouri, cornise pentru fotografii.

Jucării de copil și păpuși.

Parfumerie și săpunuri, Note pentru piano din țară și străinătate.

Tipografia

Posedînd o mașină din cele mai perfecționate sistem „Marroni” și fiind asortată cu diferite litere tăetura cea mai modernă poate efectua ori ce lucrare precum:

Cărți, Ziare, Afize, Registre, Adrese, Circulări, etichete, Cărți de vizită de logodnă, bilete de nuntă, și de înmormîntare.

Deposit de tot felul de imprimări și registre necesare D-lor Perceptorii, Onor. Primării și Epitropiciilor de Biserică.

LEGATORIE DE CĂRȚI

Gr. M. GRIGORIU

CONSTANȚA

Efectuarea prompte și prețurile cît se poate de moderate.

Girant Responsabil Ion Lupescu.